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1. TAYLOR-Reihen:

(a) Entwickeln Sie die Funktion f(z) = z — = an der Stelle g = 0 in eine TAYLOR-

14z
Reihe.
(b) Gegeben ist die Funktion f(z) = 1":;:22 . Ermitteln Sie das TAYLOR-Polynom T3(x, —2)
und berechnen Sie damit ndherungsweise f(—1.9).

(¢) Gegeben ist die Funktion f(z) = ¢2*~*", Ermitteln Sie das TAYLOR-Polynom Ty (x, 1).

2. Flichen im R?:
Aus der Vorlesung ist bekannt, dass sich reellwertige Funktionen von zwei reellen Variablen
als Fliche im R3 veranschaulichen lassen. Fertigen Sie eine moglichst gute Skizze der
folgenden zwei Funktionen an:

e z=sin(z+y)

o z=22 2

3. Richtungsableitung:

(a) Bestimmen Sie die Richtungsableitung von f(xz,y,z) = 23y22 + 2% in Richtung des
Vektors @ = (1,1,1) im Punkt P = (0,3,2). Bestimmen Sie weiters die Richtung der
maximalen Anderung von f in P.

(b) Bestimmen Sie die Richtungsableitung von f(z,y) = (22 + y?) - sinx in Richtung des
Vektors @ = (1,1) im Punkt P = (3,1).
(c) Bestimmen Sie die Richtungsableitung von f(x,y) = 22 4+ xcosy in Richtung des
Vektors @ = (3,4) im Punkt P = (%, ).
4. Gradienten:

m3+2y4+1

(a) Bestimmen Sie den Gradienten von f(x,y) = ln(w) mit z,y > 0 im Punkt
20 =(2,1).
(b) Bestimmen Sie den Gradienten von f(z,y) = cos(1 + 7 ) im Punkt 20 = (0,1,-1).

(c) Bestimmen Sie den Gradienten von f(z,y) = 41n(ﬁ) mit z,y > 0 im Punkt
20 = (1,1).

5. Wiederholung:

(a) Bestimmen Sie diejenigen Werte fiir z, an denen die folgende Funktion stetig ist:
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(b) Zeigen Sie, dass die Funktion f(z) = mfljrlx*x auf dem Intervall T = (—1,1) streng
monoton wachsend ist.



(¢) Bestimmen Sie folgende Grenzwerte:
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(d) Gegeben sei die Funktion f(z) = v/3x% — 222 + 1 — (ax? +b). Bestimmen Sie a,b € R
so, dass gilt: limg_,o f(x) = 0.



